                     Эссе   на тему : «Воспитатель ДОУ»

Я книгу души открываю тебе прикладывай пальчик к листочкам.
В страницах и в строчках вся жизнь там моя, ты только задумайся очень.
Подумать только я педагог которого ценят коллеги, родитель, бесконечно любят дети, а ведь все могло сложится совсем иначе, нет я не мечтала, что стану педагогом, но жизнь нас не спрашивает по какой дороге нам идти. У меня мама педагог и я знала, что эта работа тяжелая, кропотливая, требующая большого терпения.
Я знаю истину простую 
И повторяю лишь ее
То, что свое нас не минует 
То, что уходит не твое 
Мы только раз проходим путь земной 
Живем на чистовик без повторенья
И почему я стала педагогом
Все больше повода для размышления.
В настоящее время работая воспитатель, я понимаю, что профессия воспитатель столь многогранна, это особый мир красок, музыки, слова, я думаю путь педагога самый широкий путь на земле.
Каждый педагог-это астроном, который открывает для себя неизведанные ранее звезды, педагог — это пахарь и садовник, который вспахивает благодатную почву детских душ, сеет семя заботится о нем и получает прекрасные плоды трудов своих. Педагог — это актер, художник, музыкант, фокусник, сценарист, который готов делится с окружающими своим мастерством.
Много еще умений присуще мне. Но почему я выбрала эту профессию?


Что удерживает меня в ней?
Этот вопрос я задаю себе постоянно?
И удерживает меня то что мои дети многому меня учат. Они учат меня дружить, радоваться мелочам. А они видят и верят в чудеса, верят в сказки, в Деда Мороз и верят, что я с ними за одно. Разве я могу их подвести?
Ведь именно от тебя зависит то, какими выйдут в школьную жизнь твои дети. Самое главное в воспитании в том, кто твой воспитатель. И я как воспитатель хочу научить детей быть добрыми, открытыми и дружелюбными. Мой путь- это особый путь добра и любви, который я прохожу вместе с детьми. В основе моей профессии лежит еще – доверие! Доверие ребенка, доверие детей ко мне, которые ждут от меня хорошего отношения, ждут что их поймут и поддержат! Я испытываю огромное удовольствие просто общаться с детьми, и стремлюсь сделать процесс воспитания интересным занимательным и главное- доступным для каждого ребенка.
Воспитателям можно называть не каждого.
[bookmark: _GoBack]Для получения этого звания человек сам должен быть воспитанным .
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